

НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ

Юодешко В. И., ст. научный сотрудник

Научно-исследовательский институт труда и социальной защиты
г. Минск, Республика Беларусь

Главенствующим принципом социальной защиты семей с детьми в Беларуси является принцип социальной справедливости. Это проявляется в широком охвате семей с детьми социальными выплатами и услугами и сохраняющемся категориальном принципе их предоставления. Солидарность социальной защиты проявляется в присутствующей вовлеченности социальных институтов, в том числе бизнеса, государства, профсоюзов, в реализацию социальной защиты. Актуальные направления развития социальной защиты семей с детьми состоят в развитии принципов индивидуальной ответственности, адресности и экономической рациональности.

Принцип индивидуальной ответственности недостаточно развит в системе социального страхования. Действующие страховые пособия практически не связаны с личным вкладом индивида в систему страхования, а размер многих пособий не дифференцирован в зависимости от стажа страховых отчислений или объемов страховых взносов. Своевременным этапом развития социальной защиты представляется усиление страховых принципов выплаты пособий, в том числе посредством установления зависимости размера пособия по уходу за ребенком до 3 лет от заработной платы его получателя. Это позволит охватить интересы разных групп населения. Возможно также оптимизация механизма его назначения и предоставление семьям возможности выбора менее продолжительного периода получения пособия и соответствующего ему повышенного размера пособия.

Принцип адресности недостаточно развит в компоненте социальной помощи, перераспределяющей ресурсы в адрес малообеспеченных, а также семей, не охваченных социальным страхованием и подверженных риску низких доходов. Из всех средств социальной помощи только 4,5 % выделяются с учетом доходов получателей через систему государственной адресной социальной помощи[1]. Остальные средства социальной помощи направляются социально

уязвимым семьям без проверки уровня их доходов. Для решения этой проблемы актуально исключение из состава получателей социальной помощи высокодоходных семей. На практике это означает установление потолка доходов - величины максимального среднедушевого дохода семьи, дающего право на получение пособий.

Актуально повышение экономической рациональности социальной защиты, что предполагает выбор оптимальных форм, видов и условий предоставления социальных трансфертов в условиях ограниченных финансовых ресурсов. Развитие социальных услуг семьям с детьми, в том числе услуг по уходу и присмотру за детьми, является не только экономически рациональным, но и потенциально результативным с демографической точки зрения[2]. Перспективным финансовым механизмом при этом является государственно-частное партнерство и социальный заказ для развития институтов социального обслуживания семей с детьми на республиканском и региональном уровнях.

Потенциал повышения экономической рациональности социальной защиты состоит также в совершенствовании семейного капитала и рассмотрении его как системы отношений между государством и семьями по поводу дополнительного инвестирования бюджетных средств в человеческий потенциал. Это предполагает пересмотр направлений расходования семейного капитала и включение в их число оплаты услуг по уходу, досмотру, развитию детей, услуг оздоровления, культуры и спорта. Это повысит эффективность государственных инвестиций в развитие детей и будет содействовать выравниванию стартовых возможностей детей в семьях с разным уровнем жизни.

Список литературы

1. Юодешко, В.И. Финансовые аспекты социальной защиты / В. И. Юодешко // Финансы, Учет, Аудит. – 2018. - № 5. – С. 10-13.
2. Юодешко, В.И. Система социальной защиты: ключевые принципы и факторы развития / В. И. Юодешко // Экономический вестник университета: сборник научных трудов ученых и аспирантов - г. Переяслав-Хмельницький ДПУ ім. Г. Сковороди. - Переяслав-Хмельницький ДПУ ім. Г. Сковороди, 2017. – С. 267–276.